

记录伟大时代 凝聚奋进力量

——党的十八大以来新闻舆论工作开创新局面

(上接一版)有义务通过扎实采访和深入报道把矿工们的故事传播出去,并引导他们在转型变革中看到前途希望。

新闻报道,是连接党和人民的桥梁。习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上强调,团结稳定鼓劲、正面宣传为主,是党的新闻舆论工作必须遵循的基本方针。

党的十八大以来,新闻工作者始终同党中央保持高度一致,弘扬主旋律,直面问题,积极发声,有效回应关切,正确引导舆论,画出最大同心圆。

从深入阐释党中央治国理政,到连续开展经济发展新常态、供给侧结构性改革等重大主题宣传;从脱贫攻坚、科技创新、反腐倡廉到股市楼市、就医就学、收入税收等百姓关注的热点问题,新闻报道彰显“定音鼓”“风向标”“压舱石”作用,保持了舆论场内的风清气正。

党的十八大以来,主流媒体和广大新闻工作者始终聚焦以习近平同志为核心的党中央治国理政的伟大实践,忠实记录人民群众的伟大创造,充分展现时代的精彩画卷,高声唱响民族复兴的奋进凯歌。

积极推进媒体融合 继往开来谋发展

2017年10月,在北京市海淀区翠微小学等待孩子放学的何女士,在手机上点开了新华社为迎接党的十九大推出的微视频《领航》。本来是无意之举,但“精美的画面,‘走心’的叙事,把五年来的风起云涌娓娓道来”,让她不知不觉地看了下去。

近年来,随着舆论环境、媒体格局、传播方式发生深刻变化,做好党的新闻舆论工作,比以往任何时候都更加需要创新。

2014年,中央深改组会议审议通过《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》。2016年,习近平总书记在党的新闻舆论工作座谈会上提出,要推动融合发展,主动借助新媒体传播优势。2018年,组建中央广播电视总台……

一系列明确的信号,一个个务实的举措,拉开了媒体融合稳步发展的大幕——人民日报推出的《最牵挂的人》,新华社打造的《红色气质》等融媒体产品,生动讲述中国共产党故事,赢得网友转发点赞;中

央广播电视总台成立以来,有效整合三网传播力量,实现“1+1+1>3”的传播效果;“侠客岛”“新华视点”等一批中央主要媒体打造的微博微信公众号影响力广泛。

党的十八大以来,各新闻媒体主动借助新媒体传播优势,大力推动融合发展,吸引力、感染力、亲和力、说服力不断增强,高声唱响民族复兴的奋进凯歌,凝聚起中华儿女内心深处的磅礴力量。

提升对外传播能力 增强国际话语权

2016年9月,二十国集团领导人齐聚浙江杭州,分享中国为推动世界经济增长提出的“中国方案”。约9000公里之外,意大利的听众也正从广播中聆听“中国故事”——G20杭州峰会期间,意大利国家电台与中国国际广播电台合作推出广播特别节目,全天播出与中国有关的节目。

在党的新闻舆论工作座谈会上,习近平总书记以“联接中外、沟通世界”概括了党的新闻舆论工作在对外宣传方面的职责

使命。

2016年末,中国国际电视台(中国环球电视网)正式开播,服务全球受众。目前,以外宣旗舰媒体为引领,中央和地方各类媒体参与的外宣工作格局已初步形成。中央媒体建立了一批海外机构,基本覆盖全球热点地区和重要城市。

从风光旖旎的西子湖畔,到白雪皑皑的达沃斯小镇;从驳斥“中国威胁论”,到回击“中国崩溃论”……无论是重大国际报道,还是国际舆论斗争,中国主流媒体敢于发声、善于发声,充分阐明中国主张、中国方案,有力配合国家对外工作大局。

参加党的十九大新闻报道的3068名记者中,境外记者占据半壁江山。各国记者在“满负荷运转”的采访活动中,感受新时代中国的韵味与风采。一篇篇报道、一段段直播、一张张图片承载着读懂中国和理解中国为什么行、中国共产党为什么行、中国特色社会主义为什么管用的“密码”,通过报纸、电视、广播、网络等渠道传向世界。

新华社北京8月16日电

我国代表团将赴美磋商中美经贸问题

新华社北京8月16日电 据商务部16日消息,应美方邀请,商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文涛拟于8月下旬率团访美,与美国财政部副部长马尔帕斯率领的美方代表团就双方各自关注的中美经贸问题进行磋商。

中方重申,反对单边主义和贸易保护主义做法,不接受任何单边贸易限制措施。中方欢迎在对等、平等、诚信的基础上,开展对话和沟通。

港澳台居民居住证 申领发放办法下月实施

办理居住证可享受3项权利、6项基本公共服务和9项便利

据新华社北京8月16日电(记者 陈键兴 石龙洪)国务院新闻办16日举行新闻发布会,介绍《港澳台居民居住证申领发放办法》的有关内容。国务院办公厅将于近日印发《港澳台居民居住证申领发放办法》,并于9月1日正式实施,这是党中央、国务院便利港澳台居民在内地(大陆)学习、就业、创业和生活的重要文件。

据介绍,符合申领条件的港澳台居民,根据个人意愿,可以申请领取居住证。办理居住证的港澳台居民,可在居住地享受劳动就业、参加社会保险、依法缴存提取和使用住房公积金等3项权利以及义务教育、基本公共就业服务、基本公共卫生服务、公共文化体育服务、法律援助和其他法律服务等6项基本公共服务,还可享受在居住地办理机动车登记,申领机动车驾驶证,报名参加职业资格考试,申请授予职业资格,办理生育服务登记以及在内地(大陆)住宿旅馆,乘坐国内航班、火车等交通运输工具,办理银行、保险、证券和期货等金融业务,与内地(大陆)居民同等待遇购物、购买公园及各类文体场馆门票、进行文化娱乐商旅消费等9项便利。

国务院常务会议作出处置决定

没收长生公司所有违法所得并处最高罚款

新华社北京8月16日电 国务院总理李克强8月16日主持召开国务院常务会议,听取吉林长春长生公司疫苗案件调查情况汇报并作出相关处置决定;部署以改革举措破除民间投资和民营经济发展障碍,激发经济活力和动力。

会议指出,按照党中央、国务院部署,国务院调查组已查明吉林长春长生公司违法违规生产狂犬病疫苗案件和不合格狂犬疫苗的主要事实,涉案企业唯利是图、逐利枉法,情节严重,性质恶劣。这一案件也暴露出相关地方在落实药品安全地方政府负总责、国家和地方监管部门在依法履行监管职责方面严重缺位,特别是存在重大风险隐患信

息不报告、应急处置不力等问题,属严重违法失察和不作为。目前公安机关对长春长生案件已侦查终结并依法将犯罪嫌疑人全部移送起诉。有关部门还妥善做好问题疫苗涉外工作。会议确定,一是严惩违法犯罪行为,严肃追究责任。依据《药品管理法》,由相关方面依职权没收长春长生公司所有违法所得并处最高罚款。同时对负有监管责任的地方政府和主管部门相关责任人严厉追责,以儆效尤。二是抓好补种、保障合格疫苗供应,督促企业整改等后续工作。在目前已对全国疫苗生产企业围绕质量安全开展排查基础上,进一步深入细查,发现问题及时公告、及时处理。三是抓紧完善

相关法律法规,健全最严格的药品监管体系,完善疫苗全链条监管和电子追溯等制度,堵塞监管漏洞,推动国产疫苗技术升级,切实保障人民群众用药安全。

会议指出,今年以来我国经济总体稳中向好,面对当前新形势新变化,必须按照党中央、国务院关于下半年经济工作部署,加大改革开放力度,进一步激发市场活力,针对苗头性倾向性问题精准施策、预调微调,确保经济运行在合理区间。会议听取了关于进一步促进民间投资和民营经济发展的汇报,要求坚持基本经济制度和“两个毫不动摇”,一是下更大力气降低民间资本进入重点领域的门槛。聚焦补短板、扩内

需、稳就业,在环保、交通能源、社会事业等方面,向民间资本集中推介一大批商业潜力大、投资回报机制明确的项目,积极支持民间资本控股。二是取消和减少阻碍民间投资进入养老、医疗等领域的附加条件,帮助解决土地、资金、人才等方面的难题,加强事中事后监管,营造公平竞争市场环境。三是进一步落实好减税降费措施,尤其是营改增等减税措施要抓紧到位。畅通金融服务实体经济传导机制,采取建立贷款风险补偿机制等方式,缓解小微企业和民营企业融资难融资贵问题,多措并举降低企业成本。

会议还研究了其他事项。

书记、局长职务,免去张文革担任的长春市食品药品监督管理局党组成员、副局长职务,免去周福云担任的长春市食品药品监督管理局餐饮服务监管处处长职务,免去于百川担任的长春市食品药品监督管理局高新区分局党组成员、副局长职务;责成长春高新区党委书记、管委会主任赵旭,长春新区党工委委员、管委会副主任杨文俊(2017年6月任长春新区管委会副主任,负责联系长春市食药监局高新分局),长春经开区党工委委员、管委会副主任于振波(2014年2月至2017年6月任长春高新区管委会副主任,负责联系长春市食药监局高新分局),长春市食品药品监督管理局高新分局党组书记、局长陈铁等人辞职。

吉林省和长春市对长生疫苗案件 相关领导干部作出组织处理

新华社长春8月16日电(记者 段续)记者从吉林省委了解到,根据国务院调查组调查结果,8月16日,吉林省委常委会议研究决定,对长春长生公司违法违规生产狂犬病疫苗履行监管职责不力、履行属地管理职责不力、负有直接责任和领导责任的相关人员作出组织处理。决定按法定程序免去郭洪志担任的

吉林省食品药品监督管理局党组书记、局长职务,免去白绪贵担任的吉林省工信厅党组书记、厅长职务(2016年4月至2018年2月任分管药监工作的长春市副市长),免去曾向东担任的吉林省食品药品监督管理局党组成员、副局长职务,免去同海江担任的吉林省食品药品监督管理局党组成员、副局长职务;责成长春市

副市长、市公安局局长吕锋(2018年2月临时接管药监工作,2018年4月至今分管药监工作)向吉林省委、省政府和长春市委、市政府做出深刻检查。

记者从长春市委了解到,同日长春市委常委会研究决定,对长春市相关人员作出组织处理。按规定程序免去唐若迪担任的长春市食品药品监督管理局党组

印度前总理瓦杰帕伊去世

新华社新德里8月16日电(记者 赵旭)印度全印医学科学院16日下午发布公报说,印度前总理瓦杰帕伊因病医治无效,于当日下午5时5分在首都新德里去世,享年93岁。

公报说,今年6月11日,瓦杰帕伊因病被全印医学科学院收治,随后进入密切观察状态。之后数周瓦杰帕伊病情相对稳定,但过去几天,瓦杰帕伊病情突然恶化,不得不依靠生命维持系统。印度媒体援引消息人士的话说,瓦杰帕伊的最终死亡原因可能为肺部和肾脏功能衰竭。

资料显示,瓦杰帕伊出生于1924年,是印度人民党创始人。他于1996年、1998年、1999年三度出任总理。他执政期间大力推进经济改革,使印度经济快速增长。2004年5月,因执政的全国民主联盟在大选中失败,瓦杰帕伊向总统递交辞呈。

意大利宣布北部灾区 实施12个月紧急状态

新华社意大利热那亚8月15日电(记者 陈占杰 郑江华)意大利政府15日宣布,在垮塌公路桥所在的利古里亚大区实施为期12个月的紧急状态,以方便救援和重建工作。

意大利总理孔特当天在利古里亚大区首府热那亚举行的记者会上宣布,意政府已接受利古里亚大区政府实施紧急状态的请求。孔特说,中央政府将从国家应急基金中拨款500万欧元(约合567万美元),用于落实首期措施。

孔特还向媒体证实,14日发生的莫兰迪公路桥垮塌事故死亡人数已升至39人。政府将用应急基金对从该桥周围撤离的634名居民进行救助。

该公路桥建于20世纪60年代,是连接A10公路与热那亚城西部的一座主要公路桥,桥长1182米、宽18米,最高处离地面90米。公路桥垮塌时,桥面上有超过30辆机动车在行驶。

意大利1992年设立国家应急基金,以帮助大区和地方政府应对危机。



我国首艘自主建造的极地科考破冰船“雪龙2”号雄姿初现

这是8月14日拍摄的“雪龙2”号建造现场。

近日,记者在江南造船(集团)有限责任公司的船坞里看到,我国第一艘自主建造的极地科学考察破冰船“雪龙2”号,目前已完成全部主船体的结构合拢,雄姿初现。

据介绍,“雪龙2”号自2016年12月20日在江南造船(集团)有限责任公司的切割车间里进行第一块钢材点火切割以来,总体进展顺利,“雪龙2”号的建造共分为11个总段、114个分段。目前已在船坞内完成了所有船体总段合拢工作,达到全船贯通状态。

新华社记者 张建新 摄

加征商品关税 土耳其反击美国

土耳其政府15日宣布,对美国生产的部分商品加征进口关税,涉及酒精饮料、汽车和烟草等,以报复美方“蓄意经济攻击”。

受土美外交争端等因素影响,土耳其本币里拉对美元汇率10日大跌。美国政府在这一节骨眼宣布,对土耳其钢铁和铝产品进口关税提高一倍。

得益于土耳其多种救助举措,土耳其里拉对美元汇率14日反弹。卡塔尔承诺投资150亿美元,给这个近期遭遇汇率危机和美国制裁的地区友邦送去一场及时雨。

白官方面当天称美国不会取消对土耳其铝产品加征的关税。

面对经济攻击 土耳其开始反击

土耳其贸易部长鲁赫萨尔·佩克詹15日说:“我们加倍征收从美国进口的22种商品,以相当于5.33亿美元的额外税收回应美方制裁。”

土耳其将对美国酒精饮料征收140%的关税,对汽车征收120%关税,对化妆品、烟草征收60%的关税,对大米和纸张征收50%的关税。

美国去年是土耳其第四大进口国,土耳其同期向美国出口87亿美元的产品,美国是土耳其第五大出口市场。

今年以来,里拉对美元汇率下跌幅度超过40%。美国总统唐纳德·特朗普10日下令将业已适用土耳其钢铁和铝产品的高关税再提高一倍,13日生效,对土耳其经济形成冲击。

土耳其总统发言人易卜拉欣·卡伦告诉媒体记者:“土耳其不喜欢经济战,但面对被攻击,绝不会毫无反应。”

土法院拒绝解除对美籍牧师的软禁

土耳其总统发言人卡伦15日说,如果美国就化解外交争端展现“建设性”姿态,土耳其将继续与美国对话,但埃尔多安和特朗普暂时没有对话打算。

美土两国原本就叙利亚问题、土耳其购买俄制S-400型防空导弹等议题有分歧,近期更因为土方是否释放定居土耳其的美籍牧师安德鲁·布伦森互有不满。土耳其政府指认布伦森支持一个发动2016年未遂军事政变的组织,将他监禁。美方呼吁土方放人未果,继而对土耳其这个北约成员国施加制裁;土方随后宣布对等回应措施。

土耳其一家上诉法院15日拒绝解除对布伦森的软禁和旅行禁令。在路透社看来,美方立场似乎难以敦促土耳其政府放人。

美国不会取消对土耳其钢铝产品加征关税

白宫发言人桑德斯15日说,即便土耳其释放美籍牧师布伦森,美国也不会取消对土耳其钢铝产品加征的进口关税。

桑德斯当天在记者会上说,美国加征关税的举动是“出于国家安全利益考虑”,而美方就布伦森等被扣押人士所采取的行动体现在对土耳其两名部长的制裁上。

桑德斯称,土耳其对美国采取的反制措施“令人遗憾”,是“错误行动”,是出于对美国的报复。

投资150亿美元 卡塔尔送及时雨

卡塔尔埃米尔(即国家元首)谢赫塔米姆·本·哈马德·阿勒萨尼15日访问土耳其,承诺投资150亿美元,给这个近期遭遇汇率危机和美国制裁的地区友邦送去一场及时雨。

塔米姆当天访问土耳其首都安卡拉,与土耳其总统埃尔多安会晤并共进午餐。

卡塔尔王室在一份声明中说,塔米姆批准向土耳其提供150亿美元经济支持,包括“众多经济项目、投资和存款”。

路透社以土耳其政府人士为消息源报道,卡塔尔的投资将直接进入土耳其银行系统和金融市场。

卡伦15日告诉媒体记者,得益于多种救助措施,里拉已经开始反弹,预计积极走势会持续。

释放希腊士兵 改善与欧盟关系

同一天,两名希腊士兵从土耳其获释回国,或许有助于土耳其与欧洲联盟改善关系。因土耳其拒绝释放一名美籍牧师而陷入僵局的土美关系则未现缓和迹象。

为缓解里拉危机,土耳其政府同时寻求与欧盟、北大西洋公约组织其他成员国改善关系。

土耳其法院14日裁定,释放两名今年3月因越境而被扣押、受到间谍罪指控的希腊士兵。两人15日回国。在美国《新闻周刊》、路透社等国际媒体看来,这一举措有望加强土耳其与希腊乃至欧盟的关系。

新华社特稿